



扫码看电子报

全国都市报30强
安徽第一早报

安徽日报报业集团主办 | 国内统一刊号 CN34-0044 | 第8059期 | 新闻热线 65179666 | 发行热线 65179700 | 今日8版 | 1-8版

“猴子界的柯基”族群不断壮大

黄山短尾猴最新研究成果发布:已有大约近800只,族群十多个



相信很多人都见过两只猴子之间互相“理毛”，这是猴子社会中很常见的行为，在我省黄山风景区的一群猴子中，居然隐藏着巨大的信息——既可以是互相表示友好，也可以是交配前的暗示，甚至发生了争执，也可以通过理毛达成和解。最有趣的是，这群猴子等级森严，地位较低的猴子甚至会通过“架桥”（相当于“送礼”）的方式，讨好“上司”猴王，换取更好的猴群待遇……

为了了解栖息在深山老林中的这群很“社会”的猴子，安徽大学灵长类研究团队在黄山风景区西南部浮溪峡谷内建立了野外研究基地，通过跟踪研究等方式，深入剖析它们的习性、行为目的和社会结构。6月10日，黄山灵长类野外研究观测基地创建四十周年暨黄山生物多样性保护国际学术研讨会举行，一些有关黄山短尾猴的最新研究成果发布。

猴中“柯基”是个吃货,食材超百种

这群很“社会”的猴子真正的名字叫黄山短尾猴，是我国特有的一种猴类，为国家二级重点保护野生动物，在安徽主要分布于黄山风景区西南部——由三十六巨峰之云门、桃花、浮丘三峰夹抱形成的峡谷地带。“此前，由于这类猴子最早发现于川藏附近，因此也被称为‘藏酋猴’，与峨眉山的猴子有一定渊源。”据安徽大学的相关研究人员介绍，它们之所以被称为短尾猴，正如名字所言，尾巴很短，长度还不到6厘米，就像被砍断了一样。“如果以长度而言，似乎与‘孙大圣’关系更近。也有人把它们称为猴中的‘柯基’。”

黄山短尾猴体型强壮，肌肉丰满，颜面宽阔，有着炯炯有神的双眼。“在猕猴属种类中，黄山短尾猴的体型是最大的，身体比较壮硕。特别是猴王，身体最壮实、毛色最佳、精气神十足，在一群猴子中很容易被识别出。不过，这并不影响它们的行动速度。”据安徽大学研究人员观察，黄山短尾猴除采食或嬉戏追逐时上树外，大部分时间都在地面活动。“这些猴子经常成群结队在黄山密林和峡谷间活动，攀峰登崖如履平地。有时呼呼啦啦一大阵出现，然后又瞬间不见踪影……所以也被当地老百姓称为‘黄山的精灵’。”

据介绍，黄山短尾猴喜欢群居，一般每个群体大约有30~60个成员。“它们夏天一般生活在树林中，到了冬天，则会栖息在崖壁峭壁上。”由于比较畏寒，黄山短尾猴冬天喜欢依偎在石壁上晒太阳，到了夜间，则分成几小堆窝在一起睡觉，并把小猴夹在中间重点保护。在饮食方面，黄山短尾猴主要以草叶和昆虫为主，比较喜欢在小河沟、小溪边翻石扒枯枝烂叶寻找食物。根据安徽大学研究人员多年的跟踪调查，黄山短尾猴的食谱包括百余种植物，有青冈栎、小叶青冈、柃木、石斑木、连蕊茶、甜槠、马银花、青栲的树叶、树皮和树芽，有龙须草的茎，还有山樱花和山桂花的花等，“可谓猴中的妥妥‘吃货’。”

黄山短尾猴已有十多个族群

在上世纪80年代以前，我国对黄山短尾猴的了解与研究还是一片空白。1983年，安徽大学生物系

王岐山教授与日本京都大学灵长类研究所和田一雄博士开展国际科技合作，对皖南的猕猴和短尾猴开展生态学调查，并在黄山西南山麓的浮溪建立短尾猴野外研究观测基地，这也是改革开放后安徽省第一个国际科技合作项目。

“当时我还在攻读硕士，然后就跟着导师，没日没夜地穿梭在黄山未开发的丛林中。”据安徽大学短尾猴研究基地的负责人李进华教授介绍，之前黄山的基础设施没有现在的好，“不但没有通车，有的地方连路也没有，进一次山甚至要走上老半天。”除了要同蛇鼠虫蚁作伴，李进华等人常常还要面临食物紧缺等问题。功夫不负有心人，经过李进华等人多年跋山涉水、风餐露宿，终于在1994年初步摸清了黄山短尾猴的“家谱”——13个群体。

随着科研条件的改善，近年来，安徽大学黄山短尾猴野外研究基地添置了各种先进的望远镜、红外摄影摄像等监测设备，一茬又一茬的青年科研人员也前仆后继地投入到这份事业中，该基地也陆续获得了各种奖项，例如安徽省科技进步二等奖、安徽省自然科学二等奖等，并被国际同行列为世界野生灵长类研究的八个主要基地之一。由于国家对

生态环境保护的重视，以及黄山当地对生态环境的细心呵护，黄山短尾猴的族群正在不断壮大。据不完全统计，黄山风景区及其周边的短尾猴的族群已有十来个，大约近800只。

(下转2版)



讯飞星火大模型V1.5发布

[3版]

安徽首条“智慧高速”年内开通

[3版]